

专家答疑

低温等离子消融术 让咽喉要道一路畅通

访市中心医院 同济咸宁医院耳鼻咽喉-头颈外科主任王显红

□记者 傅辉 通讯员 秦桂芳



现在有不少儿童患有扁桃体炎和腺样体肥大,传统的手术方法是采用切割和烧灼,这些方法均可造成迁延性的疼痛和周围健康组织的损害。市中心医院 同济咸宁医院引进的美国杰西低温等离子消融术,为很多患儿解除了咽喉要道的病症,记者为此专访该院耳鼻咽喉-头颈外科主任王显红。

记者:等离子刀是如何达到微创治疗效果的?

王显红:美国杰西低温等离子消融术是通过导电介质(盐)在电极周围形成的等离子体区内高度离子化了的粒子来粉碎组织内的有机分子的分子链,使分子与分子分离,定点消融,组织体积缩小,由于电流不直接流经组织,组织发热极少。数据显示:表面组织温度保持在40-70℃。既确保胶原蛋白分子螺旋结构皱缩,又保持了细胞的活力,加之热渗透小,所以无论是直接还是间接组织的损伤都非常小。使病变组织萎缩、平复、消失或坏死脱落,新鲜黏膜再生修复,

记者:等离子刀的应用范围有哪些?

王显红:扁桃体和腺样体摘除术。

儿童扁桃体炎和腺样体肥大是常见的儿童疾病,传统的手术方法是采用切割和烧灼,这些方法均可造成迁延性的疼痛和周围健康组织的损害。采用低温等离子技术完成的手术工作温度更低(70℃以下),工作方式更加柔和。采用低温等离子手术切除扁桃体可以让儿童术后恢复期大大缩短,疼痛迅速减轻,从而很快恢复正常饮食。术后止痛药物的使用几率和再出血的几率比常规手术方法明显降低。

记者:什么是鼻甲消融术?

王显红:鼻甲肥大的患者往往面临长期呼吸道阻塞的困扰。只有在使用抗过敏药,

充血抑制剂和抗组胺药物才能暂时缓解。采用低温等离子技术进行鼻甲减容已经取得了非常理想的效果。刀头在增生的组织内可以进行气化打孔完成实时减容,术后纤维斑痕组织的收缩可以进一步缩容。

记者:鼾症能治疗吗?

王显红:每个人都会打鼾。25%的人是偶尔打鼾,而4%的人是习惯性打鼾。这其中有一部分在临幊上已表现出鼾症的特点:睡眠时呼吸暂停,血氧饱和度降低,突然憋醒和白天嗜睡等等,临幊称为阻塞性睡眠呼吸暂停综合征(OSAS)。它可以进一步引发很多疾病,需要及时治疗处理。常用的保守治疗方法包括:减轻体重,改善生活方式,和佩戴口腔矫形器等,但仍有一大部分人的效果不明显。而传统的悬雍垂腭咽成形术(UPPP)对组织损伤极大,术后疼痛和恢复时间很长,患者非常痛苦。采用低温等离子技术进行的上呼吸道的成形术(CAUP)是一种最新的微创手术。通过对上腭,舌根,腭咽弓,悬雍垂的部位的减容,改善通气状况,恢复正常睡眠。

记者:等离子刀消融手术后须注意什么?

王显红:提醒患者治疗后须注意几点:鼻部治疗后当晚甚至以后的几天出现鼻腔阻塞加重及鼻腔流涕等情况,三天后这种症状会逐渐减轻消失。咽喉部治疗后,治疗部位略有疼痛,痰增多,咽部不适有加重的表现,这些是等离子后在治疗部位形成保护膜而引起的,随着疗程的进展症状渐消失。咽喉部治疗后注意口腔卫生,可盐水漱口,禁进热的,刺激,硬质食品,可悬着凉,软,易消化的食品。

记者:有些什么并发症?

王显红:主要有鼻萎缩、空鼻症等,做等离子鼻甲减容术应当把握宁少勿多的原则,必要

时可以重复做,手术医生的经验很重要。

记者:鼻内窥镜下治疗鼓膜穿孔有什么优点?

王显红:颜面部无瘢痕。手术视野好。手术时间短。费用低。

记者:耳鼻咽喉头颈外科开展有哪些业务?

王显红:耳鼻咽喉-头颈外科是咸宁市临幊重点专科、我市听力检测中心、新生儿听力筛查诊断中心。耳鼻咽喉头颈外科下设四个三级学科:耳科、鼻科、咽喉气管食管科、头颈颅底外科。开展的项目包括中耳炎手术、胆脂瘤手术、耳硬化症手术、肿瘤手术、听小骨重建手术、眩晕治疗及手术、听力障碍评估与治疗、助听器选配、各类鼻腔鼻窦炎症及良、恶性肿瘤的鼻内窥镜微创治疗、咽喉部良恶性肿瘤的外科治疗等。

2013年,我科引进美国杰西等离子射频消融系统,开展了小儿、成人鼾症的微创外科治疗及鼻甲肥大的外科治疗,同时还开展了鼻内窥镜下鼓膜修补术,取得良好的治疗效果。

链接

扁桃体肿大对孩子的危害有哪些?

儿童扁桃体肿大临幊上发病突然,高热畏寒,伴有头痛,咽痛,食欲不振等症状,迁延治疗还会引发以下多种并发症:

1、引起儿童打呼噜:儿童打呼噜严重时气道可以完全阻塞,发生呼吸暂停,甚至猝死!家长千万不能掉以轻心!2、扁桃体肿大容易引起全身疾病,成为病灶性扁桃体,引发肾炎等病症。3、扁桃体肿大反复发作可引起鼻炎、中耳炎、气管炎等反复发作或久治不愈。4、扁桃体过度肿大,导致呼吸不畅,从而长期休息不好以及慢性缺氧,就会影响身体发育。

带您认识新技术

市中心医院 同济咸宁医院消化内科诊治特色

一、内镜检查技术:

1、电子胃镜:诊断疾病包括:食道炎,食道肿瘤,胃炎,胃溃疡,胃息肉,胃癌,十二指肠炎,十二指肠球溃疡及上消化道各种病变。

2、电子结肠镜:诊断疾病包括:结肠息肉,溃疡性结肠炎,肠结核,结肠癌等。

3、无痛苦胃镜,结肠镜诊治技术:是在麻醉下进行内镜的检查与治疗,使病人在舒适的状态下完成检查,极大地减轻了痛苦,目前正迅速被患者接受,为内镜诊治的趋势。

4、小儿胃肠镜诊治技术

5、超声内镜技术:超声内镜是头端具有微型超声探头的一种内镜,不仅可观察消化道管腔内的黏膜变化,还可观察消化管壁各层结构的变化及消化道周围组织器官的病变。

二、内镜治疗技术:

1、消化道取异物:使患者在无创条件下解除痛苦;

2、食道狭窄扩张术:适用于各种食道良恶性狭窄;

3、食道良恶性狭窄支架放置术:适用于失去手术机会的晚期食道癌,吻合口狭窄经多次扩张效果不佳、腐蚀性食管炎引起狭窄、食管、气管瘘;

4、内镜下息肉电切术:适用于胃肠道各种大小的有蒂息肉及腺瘤,为非手术治疗的首选方法;

5、食道静脉曲张硬化术及套扎术:适用于食道静脉重度曲张者,伴或不伴出血,经过套扎或注射硬化剂,可以止血或防止再出血。

6、消化道出血紧急止血术:内镜下各种止血方法:喷洒药物,注射药物止血,高频电凝止血,金属夹止血,套扎术,硬化术等。

三、内镜下造影及引流技术:

1、内镜下逆行胰胆管造影术(ERCP):适用于各种梗阻性黄疸的鉴别诊断,如胆石症,胆管癌,胰腺癌,先天性胆管囊肿;

2、十二指肠乳头括约肌切开(EST)及胆道取石术:是解除梗阻性黄疸的首选非手术治疗方法,极大地减轻了患者的痛苦;

3、鼻胆管引流术(ENBD):即在ERCP术下,通过一导管将胆汁由胆道经鼻引流至体外,解除胆道梗阻;

4、胆道内引流术(ERBD):即在ERCP术下,放置一导管将胆汁通过胆道狭窄处引流至肠道内,解除胆道梗阻;

5、胆道扩张术胆道支架安放术:各种原因的胆道狭窄造成梗阻性黄疸者,均可进行胆道进行扩张和放置支架术,使胆汁引流通畅,延长生命,提高生命质量。(咸宁市中心医院 同济咸宁医院消化内科主任 熊建光)

健康提示

为什么超声洁牙机洗牙后牙会酸痛?

有的人不愿意洗牙是因为觉得洗牙对牙齿有伤害,洗完牙之后牙会酸会疼,认为洗牙的超声会损伤牙齿表面。其实洗牙后短时间内牙齿敏感,表现为吃凉的和热的食物时发酸是正常的。这主要是因为在去除牙根周围包绕的菌斑和牙石之后,牙根表面暴露,牙齿一过性敏感。但一般情况下经过3~5天,牙齿的根面适应了口腔的环境,敏感的症状就会消失。另外,超声洁牙机的超声工作尖仅为了清除牙齿表面的牙石而设计,只要使用方法得当,对牙齿的釉质是没有损害的。

牙齿长在牙槽骨里,就像树种在土里。牙槽骨的吸收就如同树根周围的土松了,土松后树根的坚固程度就会受到影响,最后的结果就是树倒了,即牙齿掉了。所以,只有彻底清洁牙石,才能保证牙槽骨不会发生进一步吸收,最终维持直至改善牙齿的松动度。

清洁干净牙石后短时间内会感到牙齿松动度增加,但是待牙龈的炎症消退,健康的牙龈重新包绕牙根之后,牙齿的松动会得到缓解。

(咸宁市中心医院 同济咸宁医院口腔种植中心常务主任 张一兵)

临床提示

20秒轻松解除近视烦扰

同济咸宁医院准分子激光中心是咸宁市首家治疗屈光不正的中心,主要开展近视、远视、散光等屈光不正的治疗。从2004年开展至今,每年手术200多例,手术治疗效果好,广大患者术后摘掉了眼镜,改善了生活质量,提高了就业机会。

手术安全时间短。准分子激光手术安全性高,仅在角膜前部手术,无角膜内皮细胞伤害,手术后角膜无结痂遗留,角膜混浊机率小,后遗症小;手术时间短,术前检查约1小时,术前准备约10分钟,仅需眼部点药局部麻醉,手术过程3分钟,镭射矫正度数仅需20秒,术后当天就可以正常活动,无需住院。

非人人能激光矫正。做准分子激光手术患者,需年满18周岁,近两年屈光度稳定,每年度数的波动不

超过50度,近视度数不超过1400度,散光不超过600度。全身患有结缔组织及严重的自身系统疾病,如系统性红斑狼疮、类风湿性关节炎、糖尿病等,以及一些相关的眼科疾病患者,都不适合做准分子激光手术。(咸宁市中心医院 同济咸宁医院眼科主任 吕旭东)

健康直通车



咸宁市中心医院
同济咸宁医院

(组稿:秦桂芳 陈伟琴 徐铭峰)

科室	姓名	职称	门诊时间	健康热线
口腔科	张一兵	主任医师	星期三上午	8896201
耳鼻喉科	王显红	副主任医师	星期一上午 星期五下午	8896185
眼科	吕旭东	副主任医师	星期一上午 星期三上午	8896357
消化内科	熊建光	副主任医师	星期三上午	8896215

专家门诊
预约电话:

0715-
8896076